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Kárpátaljai pedagógiai továbbképző főiskola

Ukrajnai diákolimpia csillagászatból

II fordúló (városi, járási szint)

2021 december 3,  11. osztály 

(öszpontszám – 40) 
I. Tesztfeladatok

(minden helyes válaszért 0,5 pont jár, makszimális pontszám 10 – pont) 

1. Mit tanulmányoz a csillagászat?
A) tanulmányozza az égitestek keletkezését, fejlődését tulajdonságait  és a velük kapcsolatos folyamatokat. 

B) tanulmányozza a kozmoszt (világmindenséget) , annak szerkezetét és lehetőségeit. 
C) tanulmányozza a csillagok fejlődését és elhelyezkedését.
2.  A kutatási területek és kutatási módszerek alapján a csillagászat a következőképpen ​​osztható: 

A) három fő csoportra: asztrometria, asztrofizika és a csillagászat; 
B) két csopora és alcsoportokra: asztrofizika (asztrometria, égi mechanika) és a  hagyományos csillagászat (a fizikai kozmológia); 
C) öt csoportra: asztrometria, égi mechanika, asztrofizika,  hagyományos csillagászati, fizikai kozmológia. 
3. Melyik a legnagyobb csillag? 

A) Nap; B) VY Canis Major; C) VV Cephei A 
4. Melyik évben lőtték fel aFöld első mesterséges holdját?
A) 1957.; B) 1960.; C) 1975. 
5. Határozza meg: a Hold nem más, mint - ... 

A) a Föld egyetlen természetes holdja; 
B) a Föld nem egyetlen természetes holdja; 
C) csillag. 
6. Hány bolygó kering a Nap körül?

A) 6; B) 7; C) 8 
7. Sorrendben hányadik a Föld? 
A) 5; B) 3; C) 4. 
8. A naprendszer melyik bolygója szeizmikusan a legaktívabb? 
A) Mars; B) Vénusz; C) Föld. 
9. A XX században a csillagászatot a következőképpen ​​tagolódott: 
A) megfigyelési (gyakorlati) és elméleti; 

B) mechanikus és a természetes; 
C) konstruktiv és általános.

10. Mit tanulmányoz a röntgencsillagászat? 
A) az égitestek belső szerkezetét; 
B) csillagászati ​​objektumokat a röntgensugarak tartományában; 
C) a röntgenteleszkóp szerkezetét. 
11. Egy kis bolygó a Naprendszerben a következő: 
A) Merkur; B) Vénusz; C) Mars. 
12. Mmelyik bolygón képez a por gyűrűket? 

A) Mars; B) Szaturnusz; B) Jupiter.
13.A Kepler törvényei által leírt mozgástól való eltérést nevezik így: 
A) engedetlenségnek; B) eltolódásnak; C) összeomlásnak; D) háborgásnak; E) katasztrófának. 
14. A röppálya Naphoz legközelebbi pont ját nevezik .... 
A) Aphelium; B) Perihelium; C) Ekszcentriszitás; 
15. A Föld Naptól mért távolsága – 1 cs.e. Ez  kb. mennyivel egyenlő? 
A) 15.000 km-t; B) 150000000 km; C) 15000000 m; D) 15000000000 km; E) 150000000 Mm. 
16. Az a szög, ami alatt az égitestről a Föld sugara a látómezőre merőlegesen látható ...

A) A vízszintes parallaxis; B) A függőleges parallaxis;

C) A fokmérő; D) A vízszintes elmozdulás.

17. Kepler első törvénye szerint minden bolygó forog .....

A) Körpályán; B) Parabólikus pályán; C) Elipszis pályán ; D) Hiperbólikus pályán.
18. Milyen a bolygók elhelyezkedési sorrendje a Naptól távolodva? Melyik válasz helyes?
A) Merkúr, Vénusz, Föld, Mars; B) Jupiter, Saturnusz, Uránusz, Neptunusz, Plútó;

C) Merkúr, Vénusz, Föld, Mars, Szaturnusz; D) Jupiter, Saturnusz, Mars, Neptunusz, Plútó

E) Vénusz, Föld, Mars, Neptunusz, Plútó.

19. Mi része a Naprendszernek?

A) Bolygók; B) Üstökösök; C) Aszteroidák; D) Ködök; E) Csillagok. 
20. Ki volt az első, aki az égboltra irányította teleszkópját?

A) Nikolai Kopernikusz; B) Giordano Bruno; C) Claudiusz Ptolomeusz
D). Galileo Galilei; D) Archimédesz.
II. Számítási feladatok

1. 2009 Március 2-án, a 2009 DD45aszteroida a Föld és a Hold repült. Tegyük fel, hogy az aszteroida egy bizonyos időpontban pontosan azon az egyenesen  helyezkedett el, amely a Földön álló megfigyelő és a Hold központját köti össze, miközben az egyeneshez képest 45°-os szögben  20 km/s sebességgel mozgott a megfigyelőtől 64 ezer km távolságban. Számolja ki, mennyi idő alatt keresztezte az aszteroida a holdkorong peremét a földi megfigyelő szemszögéből nézve. A Hold sugára 4-szer kevesebb Föld sugaránál, a Föld és a Hold közötti távolság körülbelül 60 Föld-sugárral egyenlő. (5 pont)

2. Körülbelül szabad szemmel kb. 6000 csillag látható az égen. Képzjék el, hogy minden csillag egyenletesen sorakozott fel a Nap éves mozgásának irányában. Milyen időközönként (órákban kifejezve) fogja elfedni a Nap a soron  következő csillagot? (5 pont) 
3. Az oktatási napkutató rádiótávcső egy olyan gömbtükörrel ellátott reflektor, amelynek görbületi sugara 4 m. A megfigyelések során a távcső szeptember 14-én a Napra irányult. A hallgató, aki a megfigyeléseket végezte, kikapcsolta a teleszkóp óraművét, és elment ebédelni. Amikor ebéd után visszatért, észrevette, hogy a tükör középpontjában lévő sugárzásérzékelő árnyéka a tükör közepétől 0,5 m-re tolódott el. Értékelje (számítsa ki) mennyi ideig ebédelt a diák. (5 pont) 

4. A Triton Neptunusz körüli  pályájának sugara egyenlő (megegyezik) a Hold a Föld körüli  pályájának sugarával, de mindössze 6 nap tesz meg egy fordulatot a Neptunusz körül. Hányszorosan különböznek Neptunusz és a Föld tömegei? Melyik bolygó tömege nagyobb? (5 pont) 
5. A Földre 107 kg meteorit anyag esik évente. Hány év alatt növekszik a Föld tömege 0,001% -kal, ha a földtömeg most  6·1024 kg? (5 pont)

III. Gyakorlati feladatok (pszeudo-megfigyelés) (10 pont)

A mellékelt fényképen jelölje be a Nap helyzetét és a kerítés felső szélét. Az összes jelölést (konstrukciót) közvetlenül a mellékelt lapon készítse, és az egész  munkával  eggyütt addja le. A leadott munkafüzetben írja le a szükséges magyarázatokat. 
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Lap a gyakorlati feladvány elvégzéséhez a 10. osztályban. 

Kódszám ______________

